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ft Kormány lemondott!
Fejérváry a király előtt.

— Óriási zűrzavar. —
— Saját tudósítónk táviratai —

Budapest, szeptember 12.

A Fejérváry kormány, mint 
budapesti tudósítónk a késő éjjeli 
órákban jelenti, lemondott. Három 
nap óta kombinálják a politikai hely­
zetnek ilyen fordulatát, s ez ma tény­
leg bekövetkezett.

A kérdés ott fordult meg, hogy a 
király tudni sem akart az általános 
választói jogról. Fejérváry és kabinetje 
pedig szigorúan ragaszkodott ehez. Aj 
király nem engedett s a dolog vége az 
lett, hogy Fejérváry Géza báró dara­
bont miniszter beadta a kormány le­
mondását, amit a király elfogadott.

A politikának erről a szenzációs 
fordulatáról képviselői körökben nagy- 
izgalommal beszéltek.

A darabont kormány lemondásá 
ról a kővetkező táviratok számolnak be.

A fő darabant a királynál.
Tegnapi táviratunkban már jeleztük, 

hogy u király ma kihallgatáson fogadta báró 
Fejérváry Gézát. A fö darabant kihallgatá­
sáról Bécsböl a következőket táviratozzák :

Kitencz órakor Fejérvá'y Géza báró 
még nern kapta meg az audiencziára szóló 
meghívót.

A miniszterelnök teljes katonai dL-zben 
a magyar házban várta a király Ír,veiét. Összes 
rendjeleit föltette és igy fog megjelenni a 
felséges ur előtt.

Magával viszi Fejérváry azt a királyi 
kéziratot is, amelyet a király kinevezésekor 
intézett hozzá. Éhben a kéziratban tudvale­
vőleg az van, hogy a korona a beiügyek 
terén szabad kezet ád a kormánynak.

Ha a király nem adja beleegyezését 
Fejérváry előterjesztéséhez, akkor a kormány 
nyomban beadja a lemondását.

Fejérváry be sem teszi többé a lábát 
a miniszterelnöki palotába. Hasonlóképpen 
fognak cselekedni a kormány többi tagjai is.
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Az ügyek ideiglenes vezetékére nem 
vállalkoznak.

Fél tiz óra tájban udvari kurír érke 
zett a Bank-gassei Házba, Pecsétes levelet 
hozott, a melyet a miniszterelnök nyomban 
felbontott. Néhány pillanat alatt átfutotta s 
azután igy szólott környezetéhez.

— ő felsége tiz órakor kegyeskedik 
fogadni.

Az audienciának idejét csakhamar 
megtudták a bécsi magyarok körében Sokan 
a Burg előtt gyülekeztek, hogy lássák Fejér- 
váryt a király elő menni.

A kihallgatásra kitűzött idő előtt néhány 
percczel Fejérváry Géza báró kocsiba ült és 
a Burgba robogott.

Táborszernagyi ruhában volt és az ősz- 
8Z03 rendjelei tol voltak tűzve, ötközben töbi 
bon üdvözölték, mire Fejérváry mosolyogva- 
lia’onásan köszönt vissza.

Mielőtt Fejérváry elindult volna a.Burgh*, 
egy huszár levelet adott át neki.

Ezt a levelet — mint később kiderült 
— Kvistóffy József belügyminiszter irta. A 
Zoysig-ügyrői referá t benne a miniszterel­
nöknek. Részletesen elmondotta, hogy történt 
Zigány Árpád letartóztatása és hogy ki a 
röpir-=t értelmi szerzője.

Ezt az egész ügyet Fejérváry a király 
elé fogja terjeszteni és a botrányos dolog 
minden frázisát megfogja világítani.

A király előtt.
Tiz óra után néhány percczel meg­

kezdődött a kihallgatás, amely alkalma­
sint, délig el fog tartani.

Nmcs kizárva, hogy a király a 
kormány javára dönt; ehhez azonban 
igen kevés a reménység.

Lemondó okiratok.
Mikor Fejérváry a király elé ment, 

magával vitte a kormány valamennyi 
tagjának a lemondó levelét is.

A kabinet egyik tagjának a le­
mondását csak ma délelőtt kapta kéz­
hez Fejérváry.

A Zeysig-tigy.
Pár héttel ezelőtt, amint az is­

meretes, Professor Julius von Zeysig 
névvel egy röpirat jelent meg, amelyet 
Berlinben adtak ki. A röpirat a Habs 
burg-dinasztiától való elszakadására

hívta fel a magyar nemzetet. A röp- 
irat óriási feltűnést keltett s nagy euer • 
giával nyomozták azt az írót. aki a 
Hohenzoilernekhez akarja kapcsolni a^ 
magyar nemzetet. Hosszas kutatás után 
végre megállapították, hogy a szerzó 
Zigány Árpád iró. Zigányt a rendőrség 
tegnap elfogta s letartóztatta. A bot­
rányos ügyben a nyomozás Zigány le­
tartóztatásával sem szűnt meg. Tegnap 
éjfél után két órára idézték be a rend­
őrséghez Dénes József magyar állam- 
vasúti segédtitkárt, akinek több levelét 
találták meg Zigányéknál. Kihallgatása 
a kora reggeli órákig tartott, amely 
után szabadon bocsátották. Vallomásá­
nak rendkívül érdekes adatait azonban 
a rendőrség a vizsgálat érdekében a 
legnagyobb titokban tartja.

Érdekes, hogy Dénes mikor meg 
hallotta, hogy Zigányt telségsértés ós 
hazaárulás czimén letartóztatták, nagyon 
megijedt és hebegve kérte az idéző t 
kézbesítő detektívet, hogy védőt vihes­
sen magával. Késő éjjel kellettek föl 
dr. Fried Vilmost, aki az egész kihall­
gatás alatt jelen volt. Ma egész sereg 
tanúkihallgatásra készül a rendőrség.

Zigány és Dénes egyes elejtett 
szavaiból a rendőrség kezébe nagyon 
érdekes és sok előkelő egyéniséget 
kompromittáló adatok kerültek. Többek 
között egész biztossággal megállapítot­
ták, hogy a röpiratnak Zigány nem 
egyedüli szerzője, hanem egy F. J. 
nevű volt szerkesztő is közrejátszott 
annak megszületésében. Baneth Sin 
dór szerepléséből is érdekes dolgokra 
következtetnek. Ezen az utón keresik 
tudniillik a röpirat financirozóját. Hire 
jár, hogy a sugalmazással erősen gya­
núsítanak egy nagyon előkelő állami 
tisztviselőt, sőt magának a kormány­
nak is egy tagját.

A király ée a koaliosió.
A Mittags Zeitung a mai kihallgatá­

sokról jelenti : Fejérváry ma délelőtt 10 
órakor jelent meg a királynál. Politikai kö­
rökből nyert értesülés szerint. Fejérváry kör­
nyezete reméli, hogy sikerű ni fog a királyt 
rábírni arra, hogy a választási reformhoz 
hozzájáruljon. Azt is beszélik, hogy a kirá y
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Kristóf!y nyilatkozatairól és beszédjéről csak 
utólag értesült, azért nagyon elkedvetlene­
dett. Megerősítik * bírt, bőgj a király 
a koaliczióval újra tárgyal.

Fejérváry után a király Gautsch bárót 
fogadta háromnegyed '12-ig. Fejérváry a 
Hofburgban maradt és a kabinet irodába 
ment.

Olcsóbb lesz a hús.
A vágatáéi dijakat lessállitják.

Ä gazdasági bizottság ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreozen, szeptember 12.
A városi gazdasági bizottság, 

kedd délután tartott ülésén helyes és 
igazán a közönség jogos érdekét meg­
védő határozatot hozott. Ennek a 
nagyjelentőségű határozatnak első követ­
kezménye az lesz, hogy a mészárosok
a hús árát leszállítani lesznek kény­
telenek, ha csak nyilvánvalóig nem 
akarják bebizonyítani, hogy a közön­
ség érdekeit semmibe sem veszik.

A gazdasági bizottság a közönség 
és a mészárosok régi kérelmét telje­
sítette, amikor egyhangúlag kimondotta, 
hogy felhívják a tanácsot, hogy a 
vágatási illetékeket, amelyek egy mar­
hánál körülbelül 25 koronára rúgnak, 
legalább felére szállítsa le.

Igazán örülünk, hogy a város­
házán végre belátták, hogy a lakosság 
érdekeinek megóvásáért kell valamit 
tennie, mert ma már ott tartunk, hogy 
a magyar Kanaán közepén az élelmi­
szerek ára napról-napra oly rohamo­
san emelkedik, hogy Debreczen a leg­
drágább világváros piaczát is lefözi.

A mészárosok véleménye szerint 
ha a tanács elfogadja a gazdasági 
bizottság határozatát, biztosra vehető, 
hogy a hús árak legalább a régi árakra 
fognak visszaesni.

A gazdasági bizottság, az 1906.

Debreczen és a szécsényi Országgyűlés.
Emlékezés a nagy időkre.

Ma kétszáz esztendeje, hogy Nográd- 
vármegye egyik mezővárosában, Szccsóny 
ben, a vár alatt elterülő .borjú páston“ 
megnyílt a fejedelem által összehívott ország 
gyűlés. Az ausztriai ház által megnyirbált, 
kiforgatott szép ősi szabadságunk védel­
mére fegyvert fogott ország rendei nagy és 
szép dolgokat végeztek ott akkor, ezer 
embernél is többet befogadhatott czifra 
királyi öreg sátorban, az ország sátorában. 
Erős esküvel szövetkezének a rendek, három­
szor paizson felemelve vezérlő fejedelmekül 
választék Rákóczit. Kormányzó tanácsot is 
alkottak az ország pénzügyi és gazdisági 
vezetésére s a mi akkor igán nehéz, kényes 
feladat volt, — a vallási sérelmeket is 
bölcsen katholikusok, protestánsok meg­
nyugtatásával orvosolták.

Ennek az országgyűlésnek emlékét 
ünnepi k ma Szőcsényben a hazafiak. Deb­
reczen városa is képviselve van ott Rész­
let és Körner tanácsnokok által. Helyes is, 
illő is, hogy az emlék ünnepélyről nem ma­
radt el Debreczen,

évi közköltségvetéasel foglalkozott, 
amelyet legnagyobb részben elfoga 
dásra ajánlott. A gyűlésről kiküldött 
tudósítónk a következőket jelenti.

Kedden délután 4 órakor Király 
Gyula tanácsos h. polgármester elnök­
lete alatt a gazdasági bizottság ülést 
tartott. Az elnökön kívül jelenvoltak : 
Debreczeni Lajos, Polgári Bálint, Gerébi 
Pál, Udvarhelyi Géza, Roncsik Lajos, 
Németi András és Toby Elek dr. 
bizottsági jegyző.

Király Gyula elnök üdvözli a 
megjelent bizottsági tagokat és az 
1906. évi közköltségvetés tárgyalását 
elrendeli.

A közköltségvetést általánosságban 
elfogadták, azonban az egyes rovatok­
nál a következő változást ajánlották 
a tanács utján a közgyűlés figyelmébe:

A legelőbér dijai jövőben ne szept. 
1-én legyen fizetendő, hanem október 
1-én. A folyó évi dijak után se szá­
mítson a tanács késedelmi kamatot, 
mert a gazdák nagy része csak az­
után jut pénzhez.

A város nagyerdei nyaralói na­
gyon olcsón, főként protekcziós urak­
nak van kiadva, a bizottság felhívja 
a tanácsot, hogy azokat igyekezzék 
jobban értékesíteni.

A hajléktalanok men házát a esi- 
csogói korcsma helyére akarják fel­
építeni, miután ez a terület a múlt 
évben 1125 kor. jövedelmet hozott, a 
bizottság arra kéri a tanácsot, hogy a 
régi vásártér helyére építtesse fel. A 
vágatási illetékeket legalább felére leszál- 
littatni javasolja a bizottság.

Az utczák locsolását tűzoltók által 
kívánja a bizottság végeztetni, ami 
lényeges megtakarítást fog eredmé­
nyezni.

A ló és baromvásártér jelenlegi 
helyét alkalmatlannak tartja, más hely 
kijelölésére hívja fel a tanácsot.

A katonai elszállásolás dijjai alól 
a lakosság felmentését ajánlja a bi-

Mert kevés város van ebben az ország 
ban, amelynek a gondviselés kiválóbb és 
fontosabb szerepet juttatott volna Rákóczi 
Ferencz nyolca éves szabads'igharczában, 
mint Debreczennek. Debreczen egyformán 
tévőén kivette részét a hosszú nagy nemzeti 
küzdelemnek úgy a dicsőségéből, mint szen­
vedéseiből.

E város népe csaknem elsőnek csat­
lakozott a kibontott kuruez zászlókhoz. Ti­
tokban Thököli egyik-másik öreg vitéze innen 
szervezte a bihari-szabolcsi nemesség csat 
lakozását. Debreczenben nyomták ki Rákóczi 
hires kiáltványát. Attól fogva, hogy Dobozi 
István főbíró Sámsonnál meghódolt a dia­
dalmasan előre nyomuló Rákóczinak, e vá 
ros népe híven kitartott mellette mindvégig.

E város volt a kuruez hadak egyik leg­
fontosabb hadfelszerelő és élelmező helye s 
ezenfelül sok-sok ezer forint készpénzzel 
is segítette a szabadságharcz szent ügyét, 
közben négyszer volt kénytelen elmenekülni 
a város lakossága és kegyetlenül rabló fosz­
togató ellenség prédájául hagyni házi tűz- 
helyét

ótt volt a város a Szécsényi ország 
gyűlésen is Diószegi Sámuel és Monori

zottság, mert ezen a czimen össze­
vissza 1250 korona folyik be, aminek 
a behajtása sokkal többe kerül.

A gazdasági bizottság ülése este 
fél 7 órakor ért véget.

Nyomor elől menekülők.
Kik vándoroltak ki Amerikába.

Leplezett kivándorlás.
— Baját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 12.
Mindennap majdnem ezer magyar ál 

lampolgár menekül a nyomor elől egy jobb 
hazába, a képzelt Ígéret földjére! Amerikába.

Eddigeló Debreczen városból nagyon 
kevesen vándoroltak ki, azonban a mostoha 
viszonyok folytán már nálunk is megindult 
a kivándorlási mozgalom. Szerencsére a ki­
vándorlók leginkább sorsüldözött, iparos 
segédek, akik leginkább azért hagyják el ha­
zájukat, hogy odakint az újvilágban szeren­
csét próbáljanak.

Ezek a kivándorlók nem vesztek el a 
magyarságra nézve, mert legtöbbjük, nehány 
évi kinttartózkodás után hazajön.

Azonban sajnos, a rossz termés folytán 
nagyon szomorú kilátással tekint különösen 
a két kézi munkás, az egy két holdas kis 
gazda és a napszámos, a tél elé. Sokan 
biztosra veszik, hogy most már nálunk is 
megindult a kivándorlási mozgalom és ez 
november, deczember hónapokban éri el a 
tetőpontját.

Ebben az évben összesen 27-en ván­
doroltak ki azzal a bejelentett czóllal, hogy 
a letelepedési helyükön fogják kenyerüket 
megkeresni. Tanulmányi és üzleti ügyekben 
85 egyén részére állítottak ki útlevelet.

Mindenesetre feltűnő, hogy ennyien 
hagyták el tanulmányi és üzleti ügyekből 
kifolyólag Dabreczent, azonban, amint meg­
győződtünk, nagyon sokan, akik kivándor­
lási czólből útlevelet nem kapnának, azok, 
hogy leplezzék ezen szándékukat, üzleti ügyet

István követei által ; noha Dabreczent, mint 
a Partiumban eső várost, Erdélyhez számí­
tották, amely már annak előtte fejedelméül 
választá Rákóczit.

Majd követeinknek utánok ménének 
Dobezi István főbíró, Váczi János, Lévai 
István tanácsbeliek is, viven magukkal 200 
embert, 60 hízott ökröt, lisztet, szalonnát 
és más szép ajándékokat.

Szept. 20-áo a szövetkezett rendek 
esküvóse s az ezt kővető fényes istentiszte­
let után a fejedelem ismét megvendégelte 
az urakat, a nemes vármegyék és városok 
követeit az országisátorában és egy másik, 
leveles fákból csinált nagy hosszú színben, 
ahol két sor asztalnál terítettek.

Háromszáz tálnál többet vittek fel egy • 
egy fogásban.

Követeink örömmel hozták haza hitül, 
hogy .nagyobb része az országnak a mi bo­
runkkal, melyet vittünk, vendégeltélett meg, 
az egy néhány urakon kívül, akik más féle 
bort is ittonak. Nagy vigasság, muzsikálás, 
tio nbitálás, vivát kiáltás volt majd egész 
estvéig.*
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hozzák fel ürügyül és ezen a czimen kér- 
nek és kapnak útlevelet.

Ebben az évben Gáspár Mór iparos 
kivételével az alábbiak mind Amerikába ván­
doroltak ki i

Varga Imre iparos. Z*kar Dániel ka* 
lanos master, Szokola Gergely kocsis, Hamza 
Imre gyári munkás, Náná-i Gábor gyári mun­
kás Szabó Ferencz kőműves segéd, Nagy 
IstVán napszámos, Kakas Istvánod szakácsnő, 
Balog Károly czipész, Murvai Zsuzsánna 
szülésznő, Katona Albert lakatos segéd, 
Groszman Abrahám czipész segéd, Szabó Ist­
vánná lakatossegéd neje, Szán'ó János napsz., 
Kovács Lajos ka'apos segéd, Schvarcz Ber­
talan lakatos segéd, Czeizler Abrahám szabó 
Begéd Gönczi László gyári munkás, Dobos 
Imréné vasalónő, Kis Bálint csizmadia se­
géd, Barta Károlyné és 3 kis gyermeke gép­
lakatos segéd neje, Leskó Istvánná mosónő, 
Einzig Abrahám és neje szabó, Résenberg 
Róza családtag, Fried József és neje szabó 
segéd, Koos Ferencz czipész segéd.

láger Mari Szegeden.
Megmérgezte három férjét és két 

leányát.
— Saját tudósítónktól. —

Szeged, szeptember 12.
Urbán Teréz adai korcsmárosné öt em­

bert mérgezett meg aránylag rövid idő letör 
gása alatt, három férfit, akik a hitvesei vol­
tak s aztán két leányát.

Urbán Teréz évekkel ezelőtt ment férj­
hez, először egy jómódú földesgazdához. Az 
asszony kikapós természetű volt és e miatt 
naponkint történtek családi háborúk. A férj 
e miatt kijelentette, hogy elválik az asszony­
tól. Szándékát azonban nem valósíthatta 
meg, mert hirtelen meghalt. Akkor azt mond­
ták, hogy Bzivszélhüdős ölte meg és hama­
rosan elfelejtették.

Urbán Teróznek ettől a férjétől egy 
leánygyermeke s ármazott. Amint ez meg 
született, az asszony ismét házasságra lépett 
egy módos kovácsmesterrel, akitől szintén 
leánya születeti. A kováesmesterral csak két 
évig élt és az is hirtelen halt meg.

Nehány hónap előtt újra férjhez ment 
az asszony, de nem sokáig vallhatta magát 
menyecskének, mert hamarosan megint öz­
vegy lett. A harmadik térje nehány heti be­
tegség után meghalt. Időközben az első fér­
jétől származott leányka is elhalt, öt nap 
előtt pedig a második gyermek is őrökre 
elszenderült.

A csendőrőrsvezetőnek rendkívül gyanús 
volt a tömeges elhalálozás és házkutatást 
tartott Urbán TeréznéL Az eredmény az, 
hogy az asszonynál több üveg mérget és 
czukorporral kevert arzénikumot találtak. A 
gyilkost nyomban letartóztatták és a zentai 
járásbíróság fogházába számították. — A 
nyomozás vezetését most már a szabadkai 
kir. ügyészség vette kezébe, aki el fogja ren 
delni a megmérgezettek exhumálását.

Az asszony szavaiból azt konstatálják, 
hogy azért ölte meg a családját, mert az 
örökségekre áhítozott.

szeptember 4 én egyik debreczeni kocái 
gyártó gyároshoz vitték és itt tanonczul 
szegödtették. A fiú még meg sem me­
legedett helyén, már baleset érte, a 
mely reá végzetessé vált. Hozzányúlt 
egyik lószőrvágó géphez s ez volt a 
veszedelme.

A munkások ebédelni mentek s a 
fiút a műhelyben magára hagyták. Alig 
távoztak el, rémes sikoltást hallottak a 
műhelyből. A fiú ott ált a gép mellett 
összeroncsolt kezével és sebéből pa 
takzott a vér, A megrémült munkások 
a fiút azonnal a kórházba vitték, a 
hol sebeit kimosták, bekötözték és 
ápolás alá vették.

A fiú anyja azonban maga akart 
ügyelni fiára és kirimánkodta a kór­
házból. Haza vitte s ottnon ápolta. í 
fiú odahaza nemhogy jobbap lett volna 
de állapota óráról-órára rosszabbult. 
Végre kedd reggelre meghalt. Dr. K. 
Szalay Béla kerületi orvos gondatlan 
gyógykezelésből eredt vérmérgezésnek 
tulajdonította a halálozást, és az eset­
ről feljelentést tett a bűnügyi osztály 
hoz, a bűnügyi osztály megkeresésére 
a királyi ügyészség elrendelte a hulla 
felbonczolását. Dr. Izsó János és dr 
Láng Sándor törvényszéki orvosok 
Hoffmann vizsgálóbíró jelenlétében ked 
den délután bonczolták fel a kis holt 
testet és megállapították hogy a halált 
vérmérgezés okozta.

Az ügyészség az orvosok vélemé­
nyére a bűnügyi eljárást megindította. 
Hogy kiket terhel a felelősség, a vizs­
gálat fogja megállapítani.

Vármegyénké* vidéke.
Szoboszlón nem lesz Bocskay-szobor.

Meghalt vérmérgezésben
Szerenceétlentil járt tanoncz.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, szeptember 12.

A gondatlanságnak ismét halottja 
van. Élpusztult egy 14 éves fiúcska 
szörnyű kínlódások után. A tragikus 
esetről kővetkezőket jelentik lapunknak:

Nagy Sándor tanonezot szülei

Aláírtak de nem fizetnek.
H.-Szoboszló, szept. 12.

Hajdú Szoboszló városnak arról a di­
cséretes elhatározásáról, hogy szobrot állít 
Bocskay Istvánnak, a nagy fejedelemnek 
már többször irtunk. A szobor eszméje nagy 
lelkesedést keltett a hajdú városban, úgy 
hogy rövid idő alatt önkénytes megajánlás 
után 36 ezer koronát írtak alá a hazafias 
hajdúk, moly 36 ezer koronában ott volt a 
testületek, körök, egyesek felajánlott ezrei, 
százai. Megalakult a szobor bizottság is Ko 
vács Gyula képviselő elnöklete alatt, amely 
úgy határozott, hogy költség kímélésből 
és az idő rövidsége miatt nem hirdet nyíl 
vános pályázatot, hanem a szobormű kivite 
lével Horvay Jánost bizza meg, kinek a 
nánási Kossuth szobra sikerült alkotás. 
Tudott, ismert dolgok a szoborügy fejle­
ményei, ismertek, hogy már akkor hangok 
emelkedtek Horvay mintája ellen, többen 
nyomatékosan kívánták a pályázatot, de a 
lelkesedés nem ismert hatást a a nagy­
bizottság Horvayt bizta meg 36 ezer ko­
ronáért a szobor felállításával. Úgy, de 
bökkenőre találtak. Nem volt pénz. — 
Alá volt írva a 36 ezer korona, de ebből 
egy fillért sem fizettek ki. Horvay is kije­
lentette, hogy a szobor előmunkálataihoz

csak úgy fog, ha Hajdúszoboszló városa, 
mint erkölcsi testület garantirozza a felá'li 
tási költségeket s kezességet vállal a behaj­
tásért. Ezen dőlt meg a szobor ügy. Az ín­
séges tanács il'uzóriussá tette, hogy szept. l én 
az aláirt összeg első felét befizették; a fel­
állításnak egy évre (1907-re) leendő kitolását 
nem engedte a hazafias felbuzdulás, a város 
képviselő testületé pedig nem ment bele 
abba, hogy jótállást vállaljon. Az eredmény 
azután az, hogy a bizottság elnöke lemon­
dott, a szoborügy szalmalánghoz hasonló 
elbuzdu'ás volt; nem akadt ember, aki a 

zsebébe nyúlt volna s most el van 
temetve, talán örökre az, hogy Szo- 
boszlónak Bocskay szobra legyen. Szo­
morú tanulság ez. A htibelebalázs-fé'e 
hazafias fellángolások, a számítás nélkül 
készült nemzeti bivságok ismét megmutatták 
ebben az esetbon is, hogy beszólni, szavalni 
tudunk, de mikor tettre kerül a sor: akkor 
hímezünk hámozunk, s megelégszünk az 
Ígérettel. A szoboszlói Bocskay szobor pél­
dája szomorúan dokumentálja, hogy a ma­
gyar lelkesedés csak szalmaláng.

A hármas bizottság ülése. Az
állami mének elosztásával foglalkozó hármas 
bizottság kedden délelőtt ülést tartott. — 
Jelen voltak ; Rásó Gyula alispán, Fogtüy 
János és Perczel az állami ménló telep pa­
rancsnoka. Megállapították, hogy állami mé­
neket küldenek : Hajdúszoboszló, Hajdúbö­
szörmény és Hajdúnánás városokba, Püspök- 
adány, Kaba, Földes, Nádudvar, Tiszacsege, 
gyek, Vámospércs, Sámson és Hajdudorog 

községekbe. A mének kiosztási helyének 
megálhpitás» után az ülés véget ért.

Megszűnt a veszedelem. Hajdú-
böszörményben vehemens módon lépett 
el a tífusz, vörheny és az ilyfajta ra­

gályos betegségek, Dr. Losonczy Álmos 
elentése szerint mind eme ragályok 

ma már megszűntek, ennélfogva az is­
kolai tanítások ismét megkezdődtek.

El Amerikába. Ö. Varga András 
Hajdúböszörményből Amerikába vándorolt.

Dinnye lopások. Szabó János haj- 
dusámsoni dinnye termelőnek kis termését 
ismeretlen tettesek elhordták. A csendőrsóg 
nyomoz.

Tolvaj oeeléd. Juhász Zsófi sámsoni 
15 éves cseléd Davragi Sáodornét kisebb 
pénzösszeg erejéig megkárosította. A lopásért 
a járásbírósághoz fel lett jelentve.

Színház.
Zllahy Gyula Debreczenben. Zilahy 

Gyula színigazgató tegnap délben Deb- 
reczenbe érkezett, s délután már el­
foglalta helyét a színházi pénztárnál, 
s megkezdte a bérletek kiutalását. Teg­
nap délután már nagy élénkség volt 
a színházi pénztárnál s nagyon sok 
bérlő váltatta ki jegyét. A színigazgató 
a bérlet kiadását az előleges színi je­
lentésben jelzett órákban eszközli.

Singhoffer Vilma a Király uln- 
bálban. Zilahyné Singhoffer Vilm», a deb­
reczeni sziahVz primadonnája, tegnap a Ki 
rály színházban vendégszerepelt, s elját­
szotta Janos vitézt, a melyről az aradi fcri-
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tika a legöszintébb elismerés hangján ir*.
_ A művésznő vendégszerepléséről a
Budapesti Hírlap a következőket irja: 
Zilahyné Vilma asszony, az aradi Nemzeti 
Színház primadonnája fejezte be ma este a 
Kiráiv Színház páratlan érdeklődésre! kisért 
János vitéz-versenyét. Zilahyné gondosan 
csiszolt hangjával, előkelő játékával és fő­
képpen hódoló színpadi megjelenésével már 
az Operaházban és a Népszínházban, mint 
kezdő színésznő magára vonta a figyelmet. 
Azóta, hogy a fővárosból eltávozott, meg­
lepően nagyot fejlődött. A közönség ünneplő 
kedvvel tapsolt az egész est folyamán és 
több énekszám megismétlését kívánta. A ver 
seny zsűrije szerdán este hirdeti ki Ítéletét

üj szabályzat a vendéglősök 
tere

ÚJDONSÁGOK.
Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi 6. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 6. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piaoz-utcza 47 szám.

— Személyi hir. Domahidy Elemér 
főispán. Kovács József polgármester és 
Magoss György főügyész ma érkeznek haza 
a polgármesterek kongresszusáról.

— Elmaradt tanácsülés. A városi 
tanács mai ülése ismét elmaradt. A polgár­
mesterhelyettes szerda délelőttre hívta egybe 
a magisztrátust.

— A háiiesred Itthon. A 39 ik
gyalogezred, amelv az idén Radnán gyakor­
latozott, ma e»te 11 órakor külön vonattal 
hazaérkezett. Ez a hir bizonyára sok deb- 
reczeni leánynak okoz örömet, mert viszont 
láthatja régi szeretőjét. A katonák hazaér­
kezése bizonyára élénkebbó fogja tenni a 
várost.

— UJabb betörés a Slmonyl-uton.
Simony-u'on keddre virradóra ismét 
betörés történt. Fleischmann Mór Si- 
monvi-uti nvaralójánab kamaráját tör 
ték fel és onnan egy réz üstöt loptak 
el. A betörőket a rendőrség nyomozza, 
de még nem tudta megállapítani a tet­
test. Ugvlátszik hasztalan a megerősí­
tett rendőri őrjárat, mert a betörések 
vígan folynak és a tettesek mindig 
ismeretlenek. Ha jó szolgálatot akarna 
tenni a rendőrség a Simonyi-uton 
lakóknak és a közönségnek, helyesen 
tenné, ha a csendörséggel vállvetve 
alapos razziát tartana nemcsak a vá­
rosban. hanem az erdőn is. Talán úgy 
volna valamelyes eredmény, s ho 
rogra kerülne egy pár példánya a czi 
meres betörőknek.

— A főiskolai ifjúság és a vá 
lázitól jog. A debreczeni főiskola ifjúsága 
Kiss Pál joghallgató indítványára elhatározta 
hogy a Bikában tüntető gyűlést rendez a nem 
zeti követelések mellett s az általános válasz 
tói jog ellen. Minthogy ez a két dolog igen 
szépen és simán összeegyeztethető — s mint 
hogy a Fejérváry kormány úgy is megbu 
kott — a tüntető gyűlésnek ezúttal nem 
lesz az a jelentősége, ami nehány nappa 
ezelőtt lett volna.

és kévésok résiére, a debreczeni 
vendéglősök és kávésok, amint az is­
meretes, erős mozgalmat indítottak 
meg a záróra teljes eltörlése mellett. 
Ideig óráig aztán tett is valamit a ta­
nács a mozgalommal szemben, de 
ennek az ideiglenes intézkedésnek a 
határideje nemsokára lejár. Végh Gyula 
rendőrfőkapitány most egyszer és min­
denkorra segíteni kíván a bajon. Sza­
bályrendelet tervezetet dolgozott ki, a 
melyben kimondja, hogy a zárórák 
véglegesen eltörültetnek. A záróra he­
lyett a zenélés határidejét fogják kor­
látozni. Éjjel tizenkét óra után egyetlen 
vendéglőben vagy kávéházban sem 
szabad zenélni. Ha a tulajdonos mégis 
zenéltetni akar, ezért óránként 4 ko­
ronát tartozik fizetni. A szabályren­
delet tervezet még több érdekes intéz­
kedést tartalmaz. A tervezetet most 
"oiniuiázza Végh Gyula s ha kész lesz 
vele, beterjeszti tárgyalás végett a vá- 
rosi tanácshoz.

— Misériák a Svetits intését-
)$n. Lipunk tegnapi számában ily czim 
alatt irtunk a Svetits-intózet tanterem mi­
zériáiról. A czikkre dr. Wolafka Nándor v. 
püspök, az intézet igazgatója nyilatkozatot 
küldött be hozzánk, amelyet, a méltányosság 
elvét szem előtt tartva, közlünk. Megjegyez­
zük azonban, hogy a nyilatkozattal ami ál­
lításaink nincsenek meggyengitve. A Svetits 
intézetben, amint azt Wolafka dr. is elismeri 
100 növendék van egy tanteremben. Hogy 
ez nem normális dolog s hogy a miniszteri 
utasítással homlokegyenest ellenkezik — az 
kétségtelen. Konstatáljuk tehát, hogy mi 
olyan tényeket ir-u; k, amelyeket Wolafka dr. 
sem czáfol le. A nyilatkozat különben igy 
hangzik ;

Mizériák a Svetits intézetben czim 
alatt tegnapi becses iapjabau megjelent czik 
kére néhány szóval akarok r-fl k álni : Igaz 
az, hogy az első és második polgári leány­
iskolába az idén szokatlanul sokan jelent­
keztek. Az I. osztályba felvétetett 104, a 
másodikba 100. E utasítottunk legalább 25—30 
|ol-ntke-őt a szülők sok kérése és rimánko- 
dása daczára. Da nem áll az, hogy e mizé­
riákat az intézet vezetősége tétlenül nézi 
már évek óta, mart m<gn legjobb ui érzi a 
nehéz helyzetet és tett is, fog ii tenni min­
dent ennek megváltoztatására. Nem all hz, 
hogy versenyezni, il etve lulteuni akar más 
intézeteken. Nem is tudjuk, nem is kérdez­
zük, hogy más intézetben hányat vettek 
fel. Mi senkit sem hívunk éj n gátunk, 
de elutasítani a jelentkezőket csak a 
legvégső esetben szoktuk. Nem áll, 
hogy az egészségi áliapotok kedvezőt­
lenek volnának, mert a két legnagyobb 
tanteremben helyezték el a két nagy osztályt, 
hol kényelmesen elférnek a növendékek és a 
hol amig csak az idő megengedi, két ablak 
az udvar felé folyton nyitva áll és azoníelül 
minden időjárás mellett óránkint a tantér 
mek tíz porezre szellőztetnek. Nem igaz, 
hogy mioisteri utasítás érkezett volna egyet- 
an-egyszer sem. Nem is kell. Tudjuk mi, 

hogy mit kell, de azt is, mit lehet tenni. 
Nem igaz, hogy a kőmiv ^-sztrájkra hivat­

koztunk. Tudlunkkal illetékes személy igy 
nem nyilatkozott. Az „aggódó szülők“ folvi 
lágosilá-m és az igazság érdekében ennyi 
elég. Különben a ki igazán aggódik, tudni 
fogja mit csiná jón. Tisztelettel dr. Wolafka 
Nándor, mint a Svetits intézet igazgatója.

— A kereskedők és a főkapi­
tány. Végh Gyula rendőrfőkapitány, a 
mint azt már lapunkban megírtuk, rendele­
tet adott ki, amelyben eltiltotta a vidéki 
kocúknak a Pkcz utczán való megállást. 
Eltiltja3, továbbá a kocsiknak egyes üzletek 
előtt való csoportosulását. A főkapitány 
intézkedése ellen a debreczeni kereskedők 
nevében Lusztig Károly és társai bead­
ványt intéznek a tanácshoz, amelyben a 
főkapitány intézkedését sérelmesnek mond­
ják, s annak megváltoztatását kérik. A 
kc-resködők bíznak benne, hogy a tanács 
hatályon kiviil helyezi \ égh Gyula intéz­
kedését, amely az ő üzle.i érdekeiket sérti.

— Pénztár vizsgálat a városnál.
Király Gyula h. polgármester egy bizottság 
ólén megvizsgá'ta a városi házipénztárt, a 
hol mindent rendben talált.

— A honvédek hazaérkezése. A
harmadik honvéd gyalogezred szerdán d. e. 
tizenegy órakor a Budapest felől érkező vo­
nattal hazaérkezik. A derék honvédünk 
Fejér és Pestmegye területén lefo’yt haltest 
gyakorlatokon vettek részt.

— Debreczeni fin amerikai pap.
Csépke István debreczeni születésű refor­
mátus papot, aki a helybeli theologiát csak 
az elmúlt tanévben végezte el, az amerikai 
Cleveland város, magyar kolóniája lelkészévé 
választotta. A fiatal pap örömmel megy ki 
az újvilágba, hogy az ottani magyarságnak 
támasza legyen. Amint értesülünk, már útle­
velet is kórt a rendőrség* öl.

— Aszfaltozzák a Kossuth utcát.
A Magyar Aszfal Részvénytársaság aszfalt 
olvasz.ó n>gy gépjei, hengerei már megér­
keztek Debreczenba s tegnap hozzáfogtak 
Kossuth u cza aszfaltozásához. A lüstóigő 
kolosszusok ma már megkezdik működésűket 
s pár nap alatt sima burkolattal lösz ellátva 
a Kos uth-u'cza. Az aszfaltozás befejezésével 
hatósági szemlén állapítják meg, hogy a próba 
aszfaltozás bevált-e.

— Ismét tífusz. Hiába, nem akar 
a tífusz járvány alábbhagyni. Ma ismét 
4 esetet jelentetlek be a rendőrséghez.

— Ifjúsági segítő egyesületi 
elnök v&las*t»s. A főiskolai segítő egye- 
-ülut holmp dé előtt tartja alakuló kőzgyü- 
léeéb amelynek elnökévé a legnagyobb való­
színű ég szerint Kiss Pált fogják megvá- 
la ztani.

— A rendőrség játékfegyvere.
Sehol az egész Magyaror-zágon nincsen 
olyan gyalázatos módon a rendőrség felsze­
relve, mint nálunk. Egyenesen nevetséges 
színben tünteti fel a rendőrségünk állapotát, 
hogy az puskával lel volt szerelve, de töl- 
ténynyei nem. Néhány héttel ezelőtt a Ros­
tásók által elkövetet rablás alkalmával ez az 
eset köz'udomása lett, mire a főkapitány el­
rendelte, hogy az éjjeli őrszemélyzetet forgó- 
pisztolyiyal lássák el, azonban arról megfeled­
kezett, ho^y a száz tőből ílló legénységet nyolc 
revolverrel feli jgyvarezni ne n lehat. Ugyani

ww® ■ 1 * hogy Wallerstein Fü’öp fiai régi jónevii röfös üzletébenlllyjj© 61! legjobban vásárolhat és már lfrtos vásárlásnál egészen ingyea
nagysága fénykép:! kap. Női- és gyermek felöltök nagy választékban-
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i,ei rendelkezik Összesen a rendőrség. A dobálózni. Átszólott tehát Végner Harnnyo 
P,n»kori rablások ezért ismétlőditek és ezért zóékhoz, hogy óvatosan kezeljék a sörös 
fe'incs respektusa a rendőrlegénységnek a poharakat és véletlenül meg ne üssék kis 
duhaj rendzavarok előtt. Minden városban a leányát. Erre a mulatozók egyike egy sörös 
oadörlegónyek forgópisztolyiyal vannak fal- pohárral főbe ütötte Vámért. A megsérült 

r »«erezve, azért nagyon helyesen tenné a Vágner feljelentette a dubajkodókat. 
rk itány, ha a legénységet nálunk is job- — Veszedelmes foglalkozás

i.itrónLrék és fölfegyvereznék. Ez bi- Rostás György a s'mtórtelepen volt alkai 
bm kfe P.m' xpl„na az u,v lg «jvatra köz- mazásbfln- bt « tilalom daczára a lépfenó 
zonyára nem á . »Y 8, - ben elhullott lovakat rendszerint megnyuzta.
biztonságnak. Az állati betegségek e faja ragadós és

_ Tolvaj tanoncz. Vetóssy Mi- az emberre is átp'ántálódhatik. A csondőr- 
liAlvné Domb-u. 12 az. a. lakos ól 11 én agg Rostás Gvörey tiltott mesterségére reá- 
délelőtt Veleslyok András czipész tanoncz, jött s őt a bűnügyi osztályhoz feljelentette, 
a ti Votéssyékl ez egy pár czipőt vitt Laza, \ rendérség megbüntette, s véglegesen el 

„ a6zta!ró! 60 kor. értékű arany lanczot tiltotta közveszélyes foglalkozásától, 
arany kereszttel eilopoth A lopott iánczot — Népgyttlés a választói jogírt
még tegnap délután a Csapó utczai zálog- A szoczieldemokraták e hó 11 én este 8 
házban elzálogosította 14 kor. értékben, órakor összválasztmányi ülést tartottak, a 
A ftu mindent tagadott, de mestere Klein melyen elhatározták, hogy o hó 17-én 
Sámuel Zápolya-utczai czipész mester a Vasárnap délután népgyülóst fognak tartani, 
zálogczédulát az udvar egyik félreeső részén yy népgyüles tárgya a legactuálisabb kérdés, 
ösazelépve megtalálta. A rendőrség ennek a választói jog, melynek kivívásáért küzde 
alapján megindította az eljárást a tolvaj nek s a me'y izgalomben'’ tartja a kedélye- 
tanorcz ellen. két mindaddig, amig a Ház plénuma nem

— Romlott élelmiszerek a pia- határoz e tárgyban. A kérvényezők a h.
— Man nan nlAn naavrihh aránv- polgármesterhez adták be kérvényüket, a ezon. Nap-nap után nagyoDD arany \ akaratu fogadtatásban részesült.

ban hoznak hamis élelimszeieket a x Hae*nái|n a hires Hajdúsági pedrőt. Egy 
debreczeni piaczra. A nettói mérgezési doboz 50 fillér. Kapható Grosz Hagy Ferencs gyógy­
ít azonban jő leczke volt a ren-hze/6mnéi Debreczen- Kcmuth-utcza Arany-egyszarva ebei dzunuaii jv gyógyszertár.
dörségnék és már Kedden is fokozotabb -------
mérvben vizsgálták a piaczra hozott "rdkeeiDATíeMr
élelmiszereket. A gondos utánjárásnak I HWlriSI I Ulke
kellő eredménye volt. A halpiaczon —
régi, már nem élvezhető halasat ko Bálltly Íratta a röpiratot.
hoztak el. majd Halmi István ács- Budapest, szeptember 13. A rend 
segéd feljelentése folytán egyik kenyér $rsgg óriási erőfeszítéssel dolgozik, 
árus czikkeit foglalták le. Mindkét h0gy a Zeysig-féle röpirat szerzöjé 
élelmi szert Dr. K. Szalay Béla városi ,e411czázza> j^a éjjel bizonyossá lett. 
vegyész vizsgálta meg s mindkettőt ^gy gigány Árpádnak Bánffy Dezső 
romlottnak találta. Az élelmiszer ha aflla a megbízást a röpirat megírására, 
misitók ellen a rendőrség az eljárást gigánynál megtalálták Bánffy levelét, 
folyamatba tette. amelyben azt írja. hegy magyar nyel-

- Elfogott síódoigő. G ddstein ven nem jjeii megjelentetni a röpiratot.
Sámuelt az éj,el az Ispotály laposról az Lakatos Bálint a Pesti Hírlap
őrjár>t, mini igazolvány nélküli csavargó munkatársa azt vallotta, hogy Bánffy 
lelki érte a rendőrségre. Itt kitűnt, hogy LZért jratfa a röpiratot, hogy a király 
Goldstein u városban engedély nélkül a környezetét megijessze és ha ez sikerül 
maga javára könyörad »Hiányokat gyűjtött L nemzeti követelményeket a király 
egy állítólag ieóge t község felsegélyezése megadja. Dénes vasúti tisztviselőt újra 
czimén. Illetőségi helyére tolonczolják. letartóztatták.

Komm egész családját megölték.
rendezett szalmafonó kiállítást kedden este Tokio szeptember 13. Komura
berekeaztettóir, A kiállítást a többek köznejét és három gyermekét a felkelők 
kedden délelőtt megtekintették a Svetits- -n.-.b- úó»át n .ditr nnrráintézet növendékei is Általában szép közön (meggyilkoltak. Hazát pótig pótra

égették.
A daradont kormány megbukott.

Bud Ipesti tudósítónk a késő éjjeli 
órákban táviratozza, hogy a Fejérváry 
audienciájának a végo a kormány le­
mondása volt.

Fejérváry Géza báró a királyi ki 
hallgatáson megtette prepozícióját a 
helyzetre vonatkozólag. Egyben kije 
lentette, hogy az általános és titkos 
választói joghoz a kormány ragaszko 
dik. Minthogy a király az általános 
választói jog kormányprogrammá tété 
lébe nem egyezett bele, Fejérváry be

ség látogatta a vonzó és érdemes kiállítást 
— Mikor lehet szüretelni. A ho

mokkerti birtokos ág vasárnap délután meg­
tartott közgyűlésén a szüret határidejét okt. 
bó 12 és 13-ik napjára tűzte ki. Korábban 
beérő szollök előbb is beszürhetők, azonban 
ezen korábban szándékolt beszürósok a bir­
tokossági elnöknél vagy főjegyzőnél bejo-
lentendök.

— Sörös poharakkal verekedett.
Vágner Lajos kőműves segéd családjával 
együtt sörözött a „Debreczen*-hez czirnzett 
sőrcsarnokban. A másik asztalnál pedig Ha- 
rangozó János és társai mulatoztak. Kis idő 
múltával a Huraugozóók asztala egyre han­
gosabb lett. Végre rörös poharakkal kezdtek

Darvas Testvérek I
női felöltő áruháza , . „ü.-.J-.L9z< ptember l-én TbIJ6S6H friss UjdöHSáyOK-

adta lemondását, amit a király azon­
nal elfogadott. A kormány lemondá­
sát az esti órákban a félhivatalos 
Magyar Távirati Iroda is megerő­
sítette.

Budapesti tudósítónk távirata sze­
rint a király a kormány lemondásának 
elfogadása folytán ismét megkezdi a 
koalíciós politikusok kihallgatását. Szom­
baton Kossuth Ferenczet, vasárnap 
pedig gróf Andrássy Gyulát fogadja 
kihallgatáson.

A vád alá helyezési indítvány.
Budapest, szept. 12. A vezérlő- 

jizottság által kiküldött vád alá he- 
yezési albizottság ma ülést tartott, a 
melyen Polónyi Géza előterjesztette a 

ejérváry kormány vád alá helyezésé­
ről szóló indítványát. A bizottság az 
indítványt egyhangúlag elfogadta és a 
szerdán délelőtt tartandó vezérlő-bi­
zottsági gyű'és elé terjesztik.
Mármarosmegye a nemzeti ellenállás 

mellett.
Mármarossziget, szept. 12. A tör­

vényhatósági bizottság egyhangúlag magáévá 
tette Hevesmegye átiratai. Kimondotta, hogy 
a Eejérváry kormány iránt a legteljesebb bi­
zalmatlansággal viseltetik, az önkéntes adók 
elfogadását és az önként jelentkező ujonezok 
belépési nyilatkozatainak kiadását a törvény- 
hatósági tisztviselőknek eltiltotta.;

Orosz-japán szövetség.
Pétervár, szeptember 12. A ez ár 

környezetében mindinkább megérlődik 
az a gondolat, hogy Japánnal Orosz­
ország véd- és daczszövatséget kötött,
A háborupárt erősen ellenzi ezt a 
tervet és azzal érvelnek, hogy Orosz­
ország szégyenletes békét kötött, amelyet 
alkalomadtán kikeli köszörülnie.
Titkos kivégzések a Péter Pál erődben.

Pétervár, szeptember 12. A vá­
rosban cl van terjedve az a hir, hogy 
hétfőn éjjel hat letartóztatott polgár­
embert és egy katonát hatóság elleni 
erőszak czimen kivégeztek.

Hol van Zigány Árpád elzárva.
Budapest, szeptember 12. A hírhedté 

vak Zeysig röpirat szerzője Zigány Árpád a 
Z inyi uiczüi központi rendőrség első emeleti 
zárkájába van elzárva. A rendőr-ég .széles 
körű nyomozást indított, hogy megtudja kik­
nek a megbízásából irta Zigány ezt az aljas 
tcnder.cziáju röpiratot.

Bánffy a Zeysig ügyről.
Budapest, szeptember 12. Bánffy 

Dezső bárót az „Újság“ mai száma 
igazán csúnya tendencziával ismét 
megrágalmazza azzal, hogy a Zeysig féle 
röpirat megiraUsában része volt. Az 
uj párt vezére ma nyilatkozott a „Magyar 
Hírlap" egyik munkatársa előtt, akinek 
kijelentette, hogy Zigány Árpád rövid 
ideig tényleg tagja volt a pártjának, 
azonban azt a leghatározotabb hazug-

Darvas Testvérek
cői felöltő áruháza.

Főtér, Fehérló szálloda épület.
Kietemplowmel eeemben.



Ságnak minősiti, hogy neki a röpirat lé­
tezéséről annak megjelenése előtt tudó 
mása lett volna.

Honvédek halálos marsa.
Budapest, szeptember 12. A bu 

dapesti 1. honvédgyalogezred néhány 
nap óta Fejérmegyében gyakorlatozott 
a jászberényi 2. ezreddel egvütt. Teg­
nap délután Baracska és Martonvásár 
között az 1. gyalogezredből a nagy 
bőség következtében egy önkéntes tize­
des napszurásban meghalt. 150 hon­
véd súlyosan megbetegedett. Azért csak 
tovább gyalogoltak, a 2. ezredből há­
rom ember dőlt ki és mindhárom meg­
halt.

A bakul vérengzés oka.
Baku, szeptember 12. A b ikui forron­

gás és vérengzésnek az az oké, bogy a 
kozákok rémes mádon kegy-Hlenkcd'ek a 
lakosággal. Csendes polgáremberek házába 
betörtek, kirabolták, fiatal asszonyokat és 
leányokat megbecstelenítőitek.

DEBKECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A közjpgvzöi irodában tehát semmi­
féle inkorrekt dolog nem történt, sőt ellen­
kezőleg : az eljárt közjegyző ur a tör 
vényes követelményeknek mindenben meg 
felelően teljesítette kötelességét.

Dehreczenben, 1905 szept. 12 én.
Dr. Bévl Nándor.

A szenzácziói ügynek ma lesz a foly 
tatása a bíróság előtt, ahol az igazi és az 
ál Kovács találkozni fognak.

Öngyilkos postafőnök.

1905. szeptember 13.

nap alatt felgyógyult. Az öngyilkosság kiesze' 
lésének bűne azonban Berkire hárult. Ezért 
állott a törvényszék előtt kedden délelőtt. A 
törvényszék bűnösnek találta és 20 koronára 
büntette.

Aki lopott holmit vett Medgyászai 
Ferencz szováti napszámos Kovács La­
jos ottani földbirtokostól ellopott tengerit 
vett meg. Medgyaszay tudta, hogy a tengeri 
lopott és mindazonáltal megvette. A törvény­
szék ezért 8 napra Ítélte el. Az ügyész meg- 
felebbezte.

Csalás egy erdő eladás körül.
A gyergyó-újfalui erdő ügye.

Debreczen, szeph 12.
Az a nagyszabású szédelgés, amelyről 

lapunk tegnapi számában m°gemlékezttink, 
városszerte nagy feltűnést keltett. Ha a 
debreczeni rendőrség közbe nem avatkozik, 
abban az esetben Kovács István debreczeni 
fakereskedőt alaposan megkárosítja Kovács 
István faezér kore=kedő segéd. Szerencsére 
a preventív intézkedés megakadályozta s 
nagyszabású csalánt — s most már a tettes 
felett a törvényszék fog ítélkezni.

A szenzációs csalásról írott tudósítá­
sunkba Ráray Bertalan dr. neve is bele ke 
rült, mint a kinek az irodájában írták meg 
a kérdéses közjegyzői okiratot. Sársy dr. 
ebben az íivyben teljesen korrektül járt el, 
ezt igazolják az alábbi nyilatkozatok :

Tek. Szerkesztő ur !
,Csalás közjegyzői okirattal“ czimü 

czikbéze vonatkozólag szíveskedjék pótlólag 
ismertetni miszerint:

Kovács István — ezen a néven valódi 
— személv azonosságát általunk ismert s 
Dehreczenben is általánosan ismert föld- 
birtokos is igazolta.

I'ven ese'ben pedig közjegyző meg 
nem tagadhatja törvényesen, a fél nyilatko­
zatának okiratba vételét. Hogy a nyilatko 
zatban va’ódi tényeket beszél-e a fél, azért 
olyan esetben — amidőn távol lévő tények­
ről van szó — egyedül és kizárólag a 
fél és nem a közjegyző felelős.

Tisztelettel
Dr. Sáray Bertalan,

kir. közjegyző helyettes.
A másik nyilatkozat igy szól:

Tekintetes Szerkesztő Ur 1
A .Csalás közjegyzői okirattal“ és 

még sok más czimen a mai napon meg 
jelent hírlapi közleményekre vonaikozólng 
az igazság érdekében és félreértések el­
kerülése végett a következő helyre igazítást 
kérem közzétenni.

Az eljárt Dr. Sáray Bertalan közjegyző 
előtt a nála jelentkezett a e néven valódi 
Kovács István személyazonosságát kót oly 
tanú igazolta, a kik közül az egyik itt 
Dehreczenben általánosan ismoretos. Ilyen 
körülmények közöt a szóban forgó okmány 
felvételét míg nem tagadhatta, me l a jelen 
esetben távol lévő tényekről vau szó. Ezért 
vagyis az. okmány tartalmáért egyediV a 
fél és nem a közjegyző felelős.

Sikkasztás miatt a halálba.
— Saját tudósítónktól. —

Arad, szeptember 12. 
Megrázó öngyilkossági eset történt 

tegnap fél 9 órakor az aradi vasúti posta­
hivatal épületében.

Leitner Győző az aradi vasúti posta- 
hivatali főnök, nyolcz gyermek édesatyja, 
egy forgópisztolylyalfjobb halántékába lőtt és 
halálosan megsebesülve beszállították a 
kórházba. Életben maradásához nincs 
semmi reménv.

Leitner Győző, egyike volt a legszor 
galmasabb aradi postahivatali főtiszteknek. 
Megnösülőse után ellepték a gyermekek. így 
igen megszorított anyagi viszonyok közt 
élt abból a csekély fizetéséből, amelyet az 
államtól kapott. Az elmúlt hét folyamán az 
egyik nagyszebeni takarékpénztár s a te­
mesvári hivatalnok egylet végrehajtást veze 
tett Vécsey ufczában levő kis házikójára. 
Abbeli reményében, hogy e veszedelmet vala­
mi1 épen elháríthatja magáról, a szerencsétlen 
ember hivatalos pénzekhez nyúlt, melyből 
hátrahagyott levele szerint hatezer kétszáz 
koronát manipulált el. De szomorú végzete 
utolérte, mert Wiedermann Antal temesvári 
postahivatali vizsgabiztos ma reggel az aradi 
varuti postahivatal megvizsgálása czóliából 
Aradra érkezett, Wiedermann alig fagott 
az értékek rovancsolásához, Leitner Gvőő 
valami ürügy a!att kiment a postahivatali 
helyiségből.

Csaknem egy félórai várakozás után 
Leitner kés^delmeskedése gyanút keltett a 
vizsgabiztosban s igy keresésére indultak. A 
szerencsétlen embert a blosettben találták 
fel át'őtt egygysl. A gyilkos golyó jobb ha­
lántékába fúródott. De még élt. Az esetről 
nyomban telefon utján értesítették az aradi 
rendőrséget és Széli Ernő postafőnököt.

A rendőrség részéről a helyszínén 
Rimanóc’y Zsigmond rendőrhadnagy jelent 
meg. A halállal viaskodó öngyilkos egy le­
velet szorongatott kezében, melyben beismeri 
bűntettét, s felsorolja azokat az okokat, 
melyért a sikkasz'ást elkövette s bocsánatot 
kér súlyos bűntettéért, melybe a nyomor és 
kéf-égboesés kergette.

Az első orvosi segélyben dr. Tisch 
Mór t. főorvos részesítette.

Leitner Győző e sorok Írásakor a ha 
lállal viaskodik.

Városszerte általános a részvét az ön­
gyilkos postahivatali vezető családjával 
szemben.

Terménytőzsde.
Schvarcz E űebreczeoi bizományos távirati jelentése 

Budapest, 1906. szeptember 12 
Készáru csendes, határidők változatlanok.

1905. októberi búza . 
1906. áprilisi búza .

októberi rozs. 
1905. áprl'si rozs . 

októberi zab .
1905. áprilisi zab .
1906. májusi tengeri 
1905. júliusi „ 
1905. aug. _ ,

azeptemb ri
1905- augusztusi repcze

15 76-78 
16.46.-48 
12.76—78 
18 46.-48 
11.94—96 
12.58.-60 
18 12.-14

TöiMréüiykexés»

Együtt a halálba. Berki József és 
Hajdú Béla egy czigánybandába tartoztak. 
Összetörött jó pajtások voltak. Márcziusban 
neki keseredtek és halaim s lumpolás közben 
elhatározták, hogy búcsút mondanak az ár­
nyékvilágnak. Vettek két revolvert és azzal 
kimentek a temetőbe, hogy elpusztítsák éle 
tűket. U:közben Berkitől szüld elvették a 
revolvert. H <jdu azonban elment a temetőbe. 
Berki utána sietett s igyekezett lebeszélni 
-zánd4kAról, Hajdú ennek dac ára is mellbe 
lőtte magát. A sebe nem lett veszélyes, pár

REGÉNY-CSARNOK»

Ä hetes számú zárka.
10 Bűnügyi regény.

Egy reggel, midőn az őr a foglyoknak 
bevitte az eledelt, meglepetve látta, hogy 
Gsrdaner eltűnt, fogolytársa pedig mélyen 
alszik.

Magas kettős zárkájából megszökni! 
Ez még sohasem történt meg I

Egy pillanat alatt talpon volt mindenki, 
Gardener fogolytársát felverték. Csak midőn 
egy dézsa hideg vizet öntöttek rá tért ma­
gához és tudott a kérdésekre válaszolni. 
Előtte való este együtt étkezett Gardenerre! 
amidőn hirtelen el kábult és csak nagy 
nehezen tudott ágyához vánszorogni. Egész 
éjjel aludt és bizonyára most is aludna ha 
nem ébresztették volna fel.

A dolog eléggé vi'ágos. Hogy egy kel­
lemetlen tanútól megszabaduljon Gardener, 
altató szert adott be neki. De hogyan ju­
tott ő ehhez ? és hogyan tudott megszaba­
dulni ?

A rendőrség talpon van, de még sem­
miféle nyomára sem akadtak. Reméljük, hogy 
a gyilkos rövid idő alatt kézre kerül.

Végül azt halljuk, hogy de Lucenay 
eladta birtokait és Francziaországot elhagyva 
a külföldön keres vigasztalást.

A következő napon újra hoztak valamit 
a lapok. íme:

Tegnap részletesen irtunk a Lucenay 
kisasszony meggyilkolásával vádolt Gar­
dener szökéséről. Az első huszonnégy órá­
ban senki sem gondolt másra, mint erre 
a hallatlan szökésre. Az izgalom még tartós 
tegnap már njabb esemény ejté izgatottságba 
az egész világot.

De mielőtt magát az esetet elmondjuk 
némi magyarázatot kell előrebocsátanunk- 
Emlékezni fognak, hogy Gard mer Mazasban 
a 5-ös számú zárkában lakott. Evvel sz?m' 
szédos volt egy különösen megerősített 
zárka, melybe a .híresebb" gonosztevőket 
szokták elzárni és ezáltal némi szomorú 
hírnévre tett szert.

[Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenetek.
K. I. (Helyben.) Természetes dolog, bogy » 

Ha a utczán véges végig czimü újdonságban szeie 
pelt Kies Bálint uram sem tisztességes polgár, hanem 

i nótárius csavargó.
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Iskolás fiuk és lányok
részére ajánlunk

Fehérnemüeket 
paplanok 

Batráczok 
Flanell takarók 

Zsebkendők, Nyakkendőket
óriási választékban

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Az Alföldi takarékpénztár
DEBBECZENBEN, Piacz-utcza saját ház.

A Nagy Magyar álföld
legnagyobb

Női és leány felöltő
áruházában

wer Őszi és téli
felöltő újdonságok
nagy választékban meglepő ol 

cső árak.

RózsaLajos
Debreczen, kistemplombazár.

Elfogad betéteket
4°/o kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt

= Cegjöbfc a valódi = # .
ELEFÁNT /'

ó Sziksó.
váltókra, kötelezvényekre, értékpapí­
rokra, valamint helybeli és vidéki pénz
................  1 ~eíre.

Óvakodjunk a bamto, érték­
űim utánzatoktól.

tiszlitókivonatot

intézetek részvényei

Óvadékkölcsönöket ad
vállalkozóknak, bérieknek, hivatalno­
koknak.

Törlesztéses kölcsönök
földbirtokokra és házakra

Vesz és elad
Értékpapírokat, nevezetesen bel- és kül­
földi járadékokat, zálogleveleket, sors- 
Jegyeket, részvényeket a legkedvezőbb 
napi árfolyamon.

Haktárvállalata elfogad árat berakta- 
rozás czéljából és arra előleget is nynjt |

a legelőnyösebb íelLielek mellett.

K«ptiitó ml Idán Jobb fasisrleraskedésbín. Elefánt védjegy

Értesítés
".................
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Mindennemű felvilágosítással szí­
vesen szolgál

az intézet ügyvezetője.
Uj üzlet. Uj üzlet.

ÉRTESÍTÉS.

Gróf Dégenteld József és dr. Bat­
sányi Miklós urak „Erzsébet“ szöiőte- 
lepének elárusító helyei :

Gróf Dégenfeld téren, a kenyér 
piaczon 10-ik számú Wolf százados-féle 
Szikszay háznál és a

Főpiaczon a 26-ik számú háznál 
levő békési házi kenyér üzletben meg­
nyittattak.

Mindkét helyen a csemege szőlő
nagyban és kicsinyben kapható.

A Dégenfeld téri föüzletben az 
„Erzsébet“ szőlő telep kitűnő ó bora 
hectoliterenként igen olcsón megren­
delhető.

Kitűnő befözni való császárkörte 
olcsón kapható.

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy
részét

Mélyen leszállított árakon
árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket
igen szép mintákban, melyek 3 írt 20 
kr. helyett 1 frt 80 kr. ért kaphatók. 
Nagy mennyiségű maradék szőnyegek 

minden fajból
tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak
néhány hétig tart.

Szabó Lajos fiai czégnél
Debreczen.

London, Párizs, Bécs női kalap
divatterme mintáira egész fényesen be 
rendezve a szezon legszebb újdonsá­
gaival fölszerelve nyitom meg a napok
ban a Piacz-u 75, sz. alatt Bankpalotává 
szemben leendő

női divat termemet
a melyet ez utón hozom a t. hölgy­
közönség b. tudomására és kérem a 
szives pártfogást, előre is Ígérhetem, 
hogy a t. vevőimet a legpontosabban 
kiszolgálni mindenkor főtörekvésem 
leend.

Fein Karelin utóda,
Piacz-utcza 75, 

Bankpalotával szemben.
Oj modern női divatterem.

a legkitűnőbb hásiezer minden­
nemű gyomorfájásnál, gyomor­
görcsnél, emésztési zavaroknál.

Használati utasitás mellékelve min­
den üveghez.

Kéznél tartása kiválóan ajánlható 
oly egyéneknél, kik nyaralni, utazni 
mennek, vagy akik tanyákon vagy 
kis faluban tartózkodnak, hol baj 
esetén orvosi segítséghez azonnal nem 
juthatnak.
1 üveg „Hollandi csepp“ ára 40 fillér.

Kapható :

Nlihalovits Jenő
gyógyszertárában

DEBRECZEN, városházzal szemben.

VJASA L>
.ABos j u'l, *> -

i'LKN

Tisztán

Kapható

fűszer és csemege üzletében
Csapó-u. a zenede épülettel szemben.
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ipró hirdetései.
10 ásóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A 
1 ep,kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betlíkbél e?e
dett minden szó 4 fillér. Vidéki tudakozódásná 

tessék válaszbélyeget csatolni.

Egy JÓ családból 14—15ves fiú tanulónak ó 
felvétetik Slachta János fűszer- és vas 
üzletében H. Nánáson.

Szemüvegek és orr csiptetők Fischer Jakab 
szakértő látszerósznél Piacz-u. 28. sz. kap- 

hntök. Távcsövek és lav-1 
csövek, kipróbált aneroid 

JH/ Mjy) légsulymórök (időjelzők) 
nagy választékban.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó 
balról az udvarban. _____ _________

HeSÓS OlCSÓ árak. Végkiárusitás üzlelfelosz- 
latás miatt ! Mig a készlet tart férfi-, fiú és 
gyermek ruhák végkiárusittatnak Grünfeld 
Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom 
mellett. Mesés olcsó árak ! Félingyen 1

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gvula órás és éksze­
résznél Debreczen, Piacz-utcza 42.

Kitűnő uj módszer szerint készít és javít 
villanycsengőt Krausz Kálmán bádogos 
Hatvan-u. 2. sz.

Ha előfizet a Debreczeni Független Újságra, 
úgy ingyen kapja a deczember hóban 
megjelenő Debreczeni Független Újság 
Nagy Képes Naptárát. 320 oldal czimtár- 
ral. Nélkülözhetetlen családoknak, keres 
kedőknek, iparosoknak. Helyben 1 hóra 1 
korona. Előfizethetni bármely naptól.

Próba ikisasszonynak aki a varrásban is 
jártas, csinos magas alak azonnal felvé 
telik Halmágyi-féie felöltő áruházban.

Fin vagy leány tanítására házi tanítónak 
vagy nevelőnek ajánlkozik német tanító 
e látásért. Lakik Mester u. 20. sz.

Tisztán kezelt kókusz-zsir 1 kg. 58 kr. Kap 
ható Roth Antal fűszer- és csemege üzle­
tében Csapó-u. a zenede épülettel szemben.

Elveszett a Svetits intézettől, Batthányi ut- 
czarol, Kossuth- és Széchényi-utc/ákoa 
terjedő utón egy kétfedelű aranyóra, kis 
lánczczal. Az óra kis virággal volt díszítve. 
A megtaláló kiadóhivatalunkban jutalom­
ban részesül.

100 hl. saját termesztésű és kezelésű kitűnő 
sestakerti bor, akár eay sommában, akár 
belőle 50 litert meghaladó mennyiség 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Bonogrammok és egyébb hímzések készítése 
jutányos áron elvállaltalak Boldogfalva 
utcza 4. szám alatt.

1000 darab levélboriték, tetszés szerinti czég, 
nyomással 2 forintért megrendelhető Holt­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában- 
Piacz u. 47. Telefon 18.

Naponta minden ember 1 forint keresethez 
juthat Czim a kiadóban.

Két SZOba, konyha kerestetik a város köz­
pontján. Czim e kiadóba.

DEBRÉCZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

1928—1905.

Hirdetmény.
Hajdusámson község központján 

fekvő s a község tulajdonát képező 
nagyvendéglö Hajdusámson községhá­
zánál a f. év október hó I. napjának 
d. e. 10 óráján tartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek fog, az 
1906. év január hó 1 -töl kezdödöleg, 
3 évre haszonbérbe kiadatni, az erre 
vonatkozó árverési feltételek a jegyző: 
irodában bárki által megtekinthetők.

Hajdusámsonban, 1905. év szep­
tember hó 7.

Ethey János Hamza László
főjegyző. főbíró._____

Kezdődő iskolai évre
Fillk részére fehér és színes 
ing, kézeliö, gallér, lábravaió.
Leányok részére Reform, em-
pir és diszkötények, alsó 
szoknyák minden színbe, in 
gek, hálóköntös és bugyogók 
nyári és télibe. Ágy térítők 1,0 
krtól, Paplanok 190 krtól. 
Kész lepedők. Kendő félék 
minden minőségben és nagy-

Doszpoly János utóda
Főtér, Tisza, palota
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haj- és ruhakefék, háztar­
tási kefe czikkek, fog- és 
körömkefék, száj- és fog­
ápoló szerek, fésű áruk,
összes fodrász kellékek
legolcsóbban kaphatók «$•

Márton Gyula
kefeáru gyári raktárában

o
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o
o
o
0
0
o

Piacz-u. 9„ Bika szálloda mellet!. g
ÖOOOOO 00-0000000

Eladó házhelyek.
A Vecsey-Brue.kner-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreczeni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, 
mely a hadházi ut mentén az Apafy- 
utcza és Ferencz József lovassági lak­
tanya között fekszik, 300 négyszögöles 
házhelyekké földaraboltatván : e ház­
helyek mérsékelt áron s igen kedvező 
részletfizetési föltételek mellett eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi 
ügyvédnél Piacz-u. 44. sz. alatt.

Debreczen, 1905. április 20.
A debreczeni ref. egyház 

küldöttsége.

Orosházi lanyórsülődo és Élelmszési Csarnok
Ajáníja finom ehasselas- és paszatuti 
esemegeszöllöjének kilója 20 kr aj ezár, 
kosárvételnól házhoz szállittatik. =z=

Viszonteladóknak árkedvezmény.

Nemes faj dinnyék és körték,
“ naponta friss airadalmi vaj. ”

I

Csemege széliét 90 krajezárért 5 kg-os posta 
csomagokban és helyben házhoz szállít 
Darvas Miksa csemegeszőllő kiviteli üzlete 
Debreczen. Telefon 294.

KoplrkÖnyvek Hcllcr-féle szabadalom, 3 réti! 
regiszterrel, 1000 lapos 2 frt 20 kr, 500 
lapos 1 frt 20 krért kapható Hoffmann es 
Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u, 49.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K, Impér
„Répát!“ gyégysawaiüyúüizet 

Magyarország giesshiibüje ! 2 
Ize és gyógyhatású páratlan.

Gyógyjavallat : felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek min­
dennemű hurutos megbetegedéseméi, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok, a 
hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvónyes báutalmak, vérsze­
génység ellen.

Házhoz szállítva :
1 lt. „Répát!" gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér, 

üvegeket visszavesszük : 12 „
V, lt. „Répát!“ gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér 

üvegeket visszavesszük : 7 »
Főraktár Debr^c-en és vidékére:
E jt iutoi*, Csapé-u. I-
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